

# 臺南市光華高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：賴慧真

|      |                            |          |             |
|------|----------------------------|----------|-------------|
| 會議名稱 | 111 年度自媒體現象在教育現場的衝突與自我保護研習 | 主辦單位     | 教育部國民及學前教育署 |
| 日期   | 111.11.22                  | 承辦單位研習地點 | 台中金典酒店      |

## 壹、研習目的：

- 一、協助教師了解自媒體在法律上的定義。
- 二、認識在教育現場之相關法律。
- 三、協助教師指導學生使用自媒體時自我保護。

## 貳、研習議題及內容：林郁倫律師

- 一、自媒體的定義、分類與項目計問題根源
- 二、自媒體現場所涉及的法律權利與爭議
- 三、自媒體現象在教育現場的衝突、處理與自我保護

## 參、感想：

自媒體一開始聽到這個名詞，真的有點不太明白，原來是指我們一般人以現代化、電子化的手段，向不特定的大多數人或者特定的單人傳遞規範性及非規範性資訊的新媒體總稱，也叫「個人媒體」。包括 BBS、Blog、Podcast、社群網頁、Group Message 等。

網路世界的大開，資訊量與使用量也不停的大增，更多人在網路平台裡大量的將自己的資訊外流，卻不知網站上的留言、發表的文章、上船的照片或影片，這些數位內容會像是刺青般永恆的在個資上留下紀錄。因為我們必須對自己所說過的話及所做的事情負責，不能以我做夢夢到的當為藉口，就幫自己找藉口。

法律上有很多原本我們可能聽過的名詞，但不知內容為何，這次律師幫我們做一次解釋和範例解說，例如：隱私權一定要構成幾個要件才會成立，有無故；竊錄；非公開；活動、言論、談話或身體隱私部位。傷害罪或過失傷害罪需要在事情發生 6 個月內提告，否則效期過無法做提告動作。

在教育現場裡，越來越多的糾紛和衝突，最後有可能要走上提告，法官為了程序保障，就會需要學校在事件發生後有一定責任的會議要走，這樣才能保障每個人的利益。

身為教職人員，如有被學生打罵的情事，絕非應該或正常容忍之事，維護自己權利與尊嚴是每個人都應該享有的權利。我們要學會衝突處理的時點，事前-衝突的避免，事中-衝突的對應，事後-衝突之處理。

最後律師有建議在使用自媒體時的注意事項：1. 發布貼文不要預告自己的出現地點。2. 發布貼文不要暴露自己的所在位置。3. 發布貼文不要讓他人可以特定自身住家周遭環境。4. 發布生活經驗不要與現實完全相同。5. 相關帳號密碼名稱不要完全相同。

科（學程）主任：



教務主任：

校長：